

### **С.М. АБРАМЗОН — ИСТОРИК, ЭТНОГРАФ, ФОЛЬКЛОРИСТ (К 100-летию со дня рождения)**

К первой трети XX в. этнографические знания о киргизах представляли собой, главным образом, разрозненные сведения, разбросанные по статьям и заметкам в дореволюционной литературе и колониальной прессе, и не составляли сколько-нибудь единой системы научных знаний об особенностях культуры и быта этого народа. Более или менее систематическое изучение этнографии киргизов началось уже после революции. Наиболее выдающимся пионером в этом начинании был Саул Матвеевич Абрамзон, который посвятил всю свою сознательную жизнь углубленным исследованиям истории, этнографии, фольклора и археологии киргизов. В этой связи исследования С.М. Абрамзона не просто важны (с точки зрения историографии), но и сохраняют свою актуальность как уникальный источник сведений по этнографии и истории киргизов до сегодняшнего времени.

С.М. Абрамзон родился в 1905 г. в г. Дмитровске Орловской губ. в семье часовщика. Там он поступил в Высшее начальное училище, которое успешно закончил в 1922 г. В этом же году С.М. Абрамзон по командировке от Петроградского губкома комсомола поступил в Сельскохозяйственный институт, где проучился два года и затем перевелся на этнографический факультет Ленинградского географического института. В 1926 г. С.М. Абрамзон окончил этнографическое отделение географического факультета ЛГУ, куда в 1925 г. вошел Географический институт. После чего, отклонив предложение об учебе в аспирантуре на кафедре турецкой этнографии ЛГУ, по приглашению Научной Комиссии Киргизской Автономной Области выехал для практической работы, совершенствования своих знаний в области быта и языка киргизского народа, а также для сбора полевых этнографических материалов в Киргизию, где и проработал безвыездно пять лет. Там он занимался разно-сторонней научной, педагогической и научно-организационной деятельностью в качестве основателя и директора Республиканского музея, одного из организаторов и заместителя директора Научно-исследовательского института краеведения при СНК Киргизской АССР и директора Института культурного строительства.

С.М. Абрамзон всегда с должным вниманием относился к развитию не только академической науки в Киргизии, но и местного краеведения, видя в работах краеведов источник материалов для научной работы и понима-

ния своей истории самими киргизами. Ряд статей С.М. Абрамзона на эти темы был опубликован в «Советской этнографии» и в местных журналах.

Как во время своей стационарной работы в Киргизии, так и позднее, уже будучи сотрудником Института этнографии АН СССР в Ленинграде, он принимал участие в ряде экспедиций в Киргизии и Таджикистане, непосредственно руководя экспедицией или одним из экспедиционных отрядов. В общей сложности он провел в Средней Азии 15 экспедиционных сезонов. По возвращении из Киргизии в 1931 г. в г. Ленинград он стал аспирантом Академии наук, одновременно работал в Этнографическом отделе Государственного Русского музея, а с августа 1933 г. и до конца жизни — в ИЭ АН СССР, где занимал различные руководящие посты (от зав. отделом Средней и Передней Азии, позже — отделом Средней Азии и Казахстана, до и.о. директора ИЭ АН СССР).

Ученик академика А.Н. Самойловича, профессоров Л.Я. Штернберга, В.Г. Богораз-Тана и С.Е. Малова, С.М. Абрамзон за время своей более чем сорокалетней работы в ИЭ АН СССР стал крупным ученым, обладающим широчайшей эрудицией не только по истории и этнографии народов Средней Азии и Казахстана, но и в области теоретических проблем этнографической науки. При этом необходимо признать большой вклад С.М. Абрамзона и в развитие музейной этнографии. Он являлся опытным музейным работником и музееведом, принимал участие в создании музейных экспозиций. В ходе полевых исследований им были собраны уникальные коллекции по быту и верованиям народов Средней Азии и Казахстана. Эти коллекционные экспонаты получили прекрасные аннотации и неоднократно использовались этнографами в музейных и исследовательских работах. С.М. Абрамзон уделял большое внимание и иллюстративным музейным материалам, понимая необходимость их изучения и описания. В частности, им было проведено описание альбома и двух тетрадей с сопроводительными записями художника П.М. Кошарова, сопровождавшего в путешествии на Тянь-Шань русского географа П.П. Семенова в 1857 г.

С.М. Абрамзоном опубликовано свыше 100 работ, из них около 80 посвящены различным вопросам этнографии и фольклора киргизского народа, истории, археологии и краеведения Киргизии и около 20 работ — этнографии Средней Азии и Казахстана<sup>1</sup>.

Таким образом, центральное место в научном творчестве С.М. Абрамзона занимает киргизоведческая тематика, причем в его исследованиях дается всесторонняя историко-этнографическая характеристика не только киргизов, живущих на территории СССР, но и киргизов, населяющих Синьцзян-Уйгурский автономный район Китайской Народной Республики.

В первую очередь следует отметить историко-этнографические исследования С.М. Абрамзона по общественному строю, семье и браку у киргизов в XIX — начале XX вв. Многие из работ С.М. Абрамзона на эти темы ха-

рактируются широким теоретическим контекстом и по своему значению выходят за рамки этнографии Средней Азии и Казахстана. Не нужно забывать о времени, когда писались эти работы, и о теоретических подходах, господствовавших в советской этнографии, а также о методологической и терминологической базе исторической науки того периода. Многие термины и определения, использовавшиеся историками тех лет, в настоящее время подвергаются обоснованной критике. Однако фактическое наполнение работ многих этнографов советского периода, а сюда мы с полной уверенностью относим и труды С.М. Абрамзона, новыми, неизвестными до того времени материалами, ряд сделанных выводов о развитии религиозной и социальной системы народов Средней Азии и Казахстана остаются значимыми для науки до сегодняшнего дня. Можно только представить, как удавалось исследователям в советское время продолжать работать в духе классической этнографии (или, по крайней мере, сочетать методы классической этнографии и новые подходы к изучению культуры), тем более что так называемая концепция «живой старины» была поставлена под сомнение, заменена подходом, который подразумевал изучение новой этнокультурной ситуации в стране, сложившейся в результате советской национальной политики, а те явления культуры, которые традиционно изучались этнографами, были отнесены к разряду «пережитков прошлого» и подлежали в конечном итоге уничтожению.

Следует отметить, что С.М. Абрамзон, член партии с 1927 г., во всех своих исследованиях, организационной и общественной деятельности строго придерживался марксистских позиций, что может вызвать критику с позиций современной этнографической науки. Однако приверженность фактам, их объективный анализ и беспристрастные оценки (насколько это было возможно) делают вклад С.М. Абрамзона в этнографическую науку непреходящим и в наши дни и в будущем.

Уже в 1930-х гг. уменьшается объем полевых этнографических исследований и увеличивается количество исследовательских работ. Характеристика и анализ социальной структуры изучаемых народов, подкрепленные теоретическими разработками основных категорий этнографической науки, стали ведущими темами советской этнографии. С.М. Абрамзон предпринял попытку определения уровня развития общественных отношений у кочевников. В частности, в его трудах подверглись глубокой разработке некоторые стороны патриархально-феодальных отношений и проблемы патриархально-общинного уклада как особой феодальной общественно-экономической формации. С.М. Абрамзон не просто с принятой в то время теоретической точки зрения описывал социальную структуру киргизского общества, но и на конкретных материалах показывал историю его развития, в том числе такого важного института, как *мананство*. Много внимания уделено С.М. Абрамзоном вопросу о формах и сущности родоплемен-

ной организации у киргизов и других кочевых народов Средней Азии и Казахстана.

Тщательно исследовав вопрос о патриархальной семье у кочевников Средней Азии, автор пришел к выводу о существовании у них, в том числе и у киргизов, в недалеком прошлом пережиточных форм патриархальной семейной общины и ее устойчивых дериватов в виде семейно-родственных групп. С.М. Абрамзон не только первым из исследователей в результате полевых и кабинетных изысканий обнаружил феномен семейно-родственной группы (как своеобразной переходной формы от большой патриархальной семьи к малой, индивидуальной) у киргизов и других кочевых народов региона, но и впервые дал описание особенностей родоплеменной структуры кочевых народов Средней Азии и Казахстана. С.М. Абрамзон выдвинул тезис о том, что родоплеменную структуру, сохраняющуюся в прошлом у кочевых и полукочевых народов Средней Азии и Казахстана, нельзя приравнивать к понятию рода и племени первобытного общества. Это положение о выделении «живой» части родовой организации у казахов и киргизов остается актуальным до настоящего времени и находит широкое применение при изучении социальной организации не только кочевых, но и оседлых народов Средней Азии. Именно эта «живая» часть социальной системы кочевников названа С.М. Абрамзоном семейно-родственной группой, обладающей экономическим и территориальным единством. Следы семейно-родственных групп прослеживаются у народов Средней Азии и Казахстана вплоть до настоящего времени.

Значительное место в своих исследованиях С.М. Абрамзон отвел весьма сложной и запутанной проблеме этнической истории и этногенеза киргизского народа. Его работы приблизили нас к решению этой проблемы. С.М. Абрамзон обосновал ряд важных положений, относящихся к поздним этапам этногенеза киргизов, опираясь в своих изысканиях главным образом на свои полевые материалы, представляющие собой устно передаваемые из поколения в поколение родословные киргизских родов и племен и связанные с ними предания о предках киргизского народа (так называемые *сенджер*).

С.М. Абрамзон приложил много сил к подготовке карт расселения киргизов в СССР и КНР с учетом их родоплеменного состава. Работы С.М. Абрамзона в области изучения этнического состава киргизского народа и его этнической истории явились прямым продолжением и развитием на новом научном уровне трудов известных ученых XIX в. — Чокана Валиханова и Н.А. Аристова.

Исключительно важным аспектом исследований С.М. Абрамзона является проблема этногенетических и историко-культурных связей киргизов с народами Средней Азии, Южной Сибири и Центральной Азии, путей сложения киргизской народной культуры. Сюда относятся и разрабатывав-

шиеся вопросы истории форм хозяйственной деятельности киргизов и их материальной культуры.

С.М. Абрамзон много занимался изучением всемирно известного киргизского героического эпоса «Манас», где его внимание привлекли различные этнографические сюжеты, проливающие свет на историко-культурные связи киргизов и на некоторые общие вопросы этнографии и истории культуры. Им была разработана целая программа по этнографическому исследованию текста «Манаса». Она включала такие разделы, как изучение этнической истории и этногенеза, хозяйства и материальной культуры, общественных и семейных отношений, духовной культуры киргизов на основе анализа эпического текста. Серьезного внимания заслуживает тезис С.М. Абрамзона о необходимости двупланового этнографического изучения «Манаса»: «по вертикали» — исследование суммы этнографических фактов, сюжетов и мотивов и «по горизонтали» — с анализом всего комплекса культурных явлений для выявления общих черт и расхождений в традициях киргизского народа и других народов мира. Предпринятое С.М. Абрамзоном исследование «Манаса» стало в отечественной науке одной из первых попыток использования эпического материала в качестве нарративного источника для этнографии.

Особое место в трудах С.М. Абрамзона занимает разработка вопросов этнографического изучения современности — преобразований хозяйства, культуры и быта народов Средней Азии и Казахстана в советскую эпоху. Под руководством С.М. Абрамзона и при его участии была подготовлена и выпущена одна из первых историко-этнографических монографий, посвященных вопросам современного быта киргизского колхозного крестьянства. На аналогичную тему С.М. Абрамзоном написана работа, посвященная культуре и быту киргизских шахтеров.

В его исследованиях также нашли отражение вопросы перехода бывших кочевников на оседлость, представляющие определенный теоретический и практический интерес.

В ряде своих работ С.М. Абрамзон раскрывает прогрессивное влияние культуры русского народа на культуру и быт киргизов.

Он также разрабатывал такую проблему, как сближение наций, и впервые обобщил данные по межнациональным бракам в Средней Азии и Казахстана.

По вполне понятным причинам научная значимость исследования названных проблем и вопросов, с точки зрения современной этнографической науки, наиболее уязвима для критики. Действительно, некоторые вопросы, поставленные в исследованиях С.М. Абрамзона, носили откровенно конъюнктурный характер. Тем не менее большинство из его работ содержат ценные сведения по традиционной, дореволюционной культуре и быту киргизов. Кроме того, с течением времени сами попытки решить поставленные в подобных работах задачи будут вызывать у ученых будущего не-

сомненный интерес. Важно также и то, что исследования на сугубо «советскую» тематику не составляют существа научных интересов С.М. Абрамзона и даже при его жизни объективно находились на их периферии.

Свои изыскания в области киргизоведения С.М. Абрамзон обобщил в двух монографических исследованиях: в вышедшей в свет во Фрунзе в 1946 г. книге «Очерки культуры киргизского народа» и в опубликованной в Ленинграде в 1971 г. объемной монографии «Киргизы и их этногенетические и историко-культурные связи», которая, по свидетельству самого автора, является главным трудом его жизни.

В этом труде С.М. Абрамзона наряду с другими вопросами этнографии киргизов доисламские верования впервые приводятся в сравнительном освещении. Несмотря на то, что изучение духовной культуры народов, населявших СССР, в советское время не было приоритетной этнографической темой, С.М. Абрамзон всегда уделял должное внимание этой проблеме. Материалы по обрядам жизненного цикла, религиозной системе киргизов, собранные и систематизированные С.М. Абрамзоном, до сих пор являются одним из основных источников по этим вопросам. Ни одна работа, посвященная изучению религиозных верований кочевых народов Средней Азии и Казахстана, не обходится без ссылок на труд С.М. Абрамзона.

Оставаясь в рамках подхода советской этнографии, исследуя явления культуры, имеющие генетическую связь в их развитии, т. е. диахронно, С.М. Абрамзон сумел увидеть и точно определить специфику религиозной ситуации, сложившейся к XIX в. в Средней Азии и Казахстане. Он писал о том, что не существует простого механического «наложения» одной религиозной системы на другую. Религиозное мировоззрение киргизов принято считать «синкретизмом», но, по мнению С.М. Абрамзона, при изучении религиозной системы кочевников мы сталкиваемся не с независимым сосуществованием и соединением религиозных представлений — местных доисламских верований и ислама, а со своего рода «сплавом» из таких представлений. Остается только согласиться с выводом известного этнографа о том, что традиционная и исламская культуры не противостоят друг другу как независимые образования, а находятся в отношении взаимодополнительности в рамках единой системы.

В заключение следует отметить, что большинству работ С.М. Абрамзона в той или иной степени присуща общая черта — комплексный подход к решению поставленной задачи, использование различных источников — собранных им лично полевых этнографических материалов, музейных коллекций, данных фольклора, археологии, письменных источников.

Естественно, наука не стоит на месте. Мы переосмысливаем теоретические установки, сейчас кажущиеся нам несколько наивными, по-новому интерпретируем материал. Оставаясь в рамках сравнительно-исторического метода исследований, нередко отрицаем единые закономер-

ности исторического развития, выделяем главным образом не общие, а особенные черты в культурах изучаемых народов. Но многие работы, написанные в XX в., остаются для нас базовыми. И мы в полной мере относим к этому типу работ труды С.М. Абрамзона. Им был собран, систематизирован и тем самым сохранен для нас уникальный материал по этнографии и истории киргизов.

\*\*\*

<sup>1</sup> Список основных работ доктора исторических наук С.М. Абрамзона опубликован в: СЭ. 1975. № 6. С. 194–196.